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高一历史期末模拟题
一、单选题
1．“每个诸侯的疆域内，必有宗庙，其始祖被全疆域人供奉，保持着一种准亲属的关系。在领域内不仅公侯伯子男的名位世袭，主持国政的卿及大夫也由指定的世系所把持。”材料最能说明，西周
A．宗法制以血缘关系为纽带                    B．分封制有利于扩大疆域
C．分封制和宗法制紧密结合                    D．分封制易造成地方割据
2．下列西周的诸侯国中，姬姓贵族封国是 
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A．①③                    B．②④                     C．②③                    D．①②
3．西方某学者说：“我们现在理解的现代国家元素，在公元前3世纪的中国业已到位。其在欧洲的浮现，则晚了整整一千八百年。”该学者评论的是
A．周代的分封制    B．秦朝的郡县制     C．郡国并行制        D．元朝的行省制
4．钱穆先生在《中国历代政治得失》中写到：政府一切最高命令，皆由中书省发出。……待□□□主管长官侍中及副长官侍郎接获此项诏书后，……若反对此项诏书，即将原诏书批注送还，称为“涂归”。材料中“□□□”指代的政治机构是
A．汉代“外朝”    B．唐代门下省         C．宋代政事堂        D．元代的行省
5．独具时代特色的历史信息在风云流转的时空中，是社会发展的一个个指示性坐标。下表所列信息，按朝代(周、秦、唐、元)先后排列正确的是 

	① 
	“微子受封”、“妇功”、“市井”、“司南” 

	② 
	政事堂、越窑、夜市、“士大夫画” 

	③ 
	“腹里”、木活字、北曲、“赵体” 

	④ 
	象郡、“直道”、灵渠、小篆 


A．①②④③            B．①④②③             C．③②①④            D．④②①③
6．有书记载：“牛拉三个犁铧，由一人操纵，滴下种子，并同时握住条播机。这样，一天内可播种667公亩。”材料中提到的“条播机”最早出现于
A．春秋战国            B．秦代                     C．汉代                    D．唐代
7．文献史料述及西周的土地制度，有“溥天之下，莫非王土”，以及“有天子存，则诸侯不得专地也”的记载。这反映了
A．土地名义上为国家公有                        B．土地实际上为周王占有
C．诸侯贵族将公田据为己有                    D．井田制下地权合一的现象
8．孟元老《东京梦华录》记载：“御街一直南去，过州桥，两边皆居民。街东车家炭，张家酒店，次则王楼山洞梅花包子、李家香铺、曹婆婆肉饼、李四分茶。”该记载反映了当时
A．草市已经具有较完备的饮食服务设施B．商业活动因不受官吏监管而异常繁华
C．乡村庙会集市虽定时一聚但百货齐全D．市已突破空间限制形成繁荣的商业街
9．伯里克利执政时代，具有政府职能的机构是
A．公民大会            B．五百人会议         C．十将军                D．陪审法庭
10．梭伦说：“我赋予人民恰如其分的崇高地位，未曾剥夺他们的荣誉，也未曾给予过多的尊荣，权势之士因为财富遭受嫉妒，我保护他们免受一切危厄，我坚持立场，不偏不倚，不允许任何一方恃强凌弱。”这样做的结果是
A．完全改变了贵族专权的局面                B．促进雅典民主政治和商品经济的发展
C．彻底化解了雅典的社会矛盾                D．使雅典平民牢牢掌握了城邦的统治权
11．公元前5世纪中期，罗马共和国颁布《十二铜表法》，其中的十个法表主要是由贵族编订的并为其利益服务，在引起平民强烈不满后，才增编两表，虽然《十二铜表法》并没有给平民带来多少好处，但法典的编撰却被认为是平民的胜利。这是因为
A．是在平民主导下诞生的                        B．奠定了“万民法”的基础
C．体现了罗马公民的意志                        D．打破贵族对法律的垄断
12．《十二铜表法》是罗马成文法发展史的起点。关于这部法律的表述正确的是
A．颁布于公元449年                                  B．不是具体的法律条文
C．属于罗马万民法体系                            D．是以往罗马习惯法的汇编
13．英国是近代议会制度的发源地。它“在保留传统的表象下，国王和议会交换了位置，一 个人的专制让位于一批人的共同执政。”材料所指事件是
A．查理一世上断头台                                B．光荣革命
C．斯图亚特王朝复辟                                D．责任内阁制的形成
14．1824 年，欧文在美国买下 1214 公顷土地，建立“新和谐公社”。公社实行生产资料公共占有，民主管理，共享劳动成果等原则。这一举动
A．是解决工业革命引发的社会问题的一种尝试
B．是成熟的思想理论在现实中的一次成功实践
C．为工人运动的进一步发展提供一个可行案例
D．为马克思主义的诞生提供了坚实的阶级基础
15．“他们……将 26 类 160 余种货物税率用两国协定的方式规定下来……清政府……从而在实际上丧失了单独改变税率的权力。”材料所评价的条款出自于
A．《南京条约》      B．《北京条约》       C．《马关条约》      D．《辛丑条约》
16．《马关条约》签订后，台湾人民群情激奋，一封《台湾人民抗战檄文》被贴在了台湾彰化府的府衙大门上。关于台湾人民反割台斗争的表述，下列不正确的是
A．台湾巡抚唐景崧逃往厦门
B．全国人民坚决反对割地议和
C．社会各界怒斥清政府投降卖国
D．徐骧的黑旗军和刘永福的义军并肩作战，抗击日军
17．江城武汉，历史悠久，文化源远流长，近代更是在民主革命中谱写了光辉的历史篇章。下列关于武汉在民主革命时期的光辉历史，描述正确的是 

①辛亥革命的见证   ②取得了反帝斗争的重大成果   ③曾受北伐战争的洗礼   ④打破了日军三个月灭亡中国的狂妄计划
A．①②③                B．②③④                 C．①③④                D．①②④
18．“中国大地从南到北，处处燃烧着革命的火焰”，使孙中山先生“凡四十年还未能完成的革命事业，在仅仅两三年之内，获得了巨大的成就”。上述“革命的火焰”始于
A．五四运动            B．中共一大             C．国民党一大        D．北伐战争
19．《中国共产党的七十年》记载：“1 月 15 日至 17 日，中共中央召开政治局扩大会议。…… 会议将毛泽东增选为中央政治局常委，并委托张闻天起草《中央关于反对敌人五次“围 剿”的总结的决议》。”该会议召开于
A．上海                    B．遵义                     C．延安                    D．北京
20．下列为民国时期一位知识分子某年的日记片段摘录，片段中的“上海事变”指的是 

	上海事变后，首都开始进行防空演习，要求家家挖防空洞，户户门窗蒙黑布。12月13日，是我们民族无法忘记的日子。这一天，首都沦陷了。 


A．九一八事变        B．七七事变             C．一二八事变        D．八一三事变
21．民国二十九年九月二十二日《新蜀报》的社论写到：“华北方面，我军采取英勇的攻势， 所获战果，最为伟大，在三年抗战中，创造了敌后游击战争的少有的辉煌记录。”该社 论评论的战役是
A．淞沪会战            B．太原会战             C．百团大战            D．平津战役
22．1882年，中国电报局建立。郑观应称：“商贾贸易，藉电报以通达市价，则无者常绌，而有者常赢”。史料并载电报公司所产生的利润被投入到更广阔的洋务企业网络中。上述材料表明洋务运动意在
A．“设厂自救”                                          B．“西体中用”
C．突破“器物”限制                                D．“求富”以“自强”
23．下图为 20 世纪 30 年代初，中国福昌烟草股份有限公司在《申报》上为新推出的产品刊登的广告。此后，公司的该产品深受民众欢迎。这反映  
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①该公司具有较强的产品营销意识   ②民众中有较普遍的抗日救亡情结 

③日本在危机刺激下已然全面侵华   ④政府对侵略行径有明确抵抗措施
A．①②                    B．①④                     C．②③                    D．③④
24．《钏影楼回忆录》记载：“上海那个地方是开风气之先的，外国的什么新发明、新事物， 都是先传到上海。”下列不属于上海社会生活近现代化的史实是
A．1872年创办轮船招商局                        B．1906年建成第一个有轨电车系统
C．1924年有公共汽车运行                        D．2003年磁悬浮列车专线投入商业运营
25．1949年9月通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》在历史上具有重要地位，因为它
A．规定了新中国的国家性质                    B．确立了社会主义民主政治的基本内容
C．由全国人民代表大会制定                    D．提出了建设社会主义法治国家的任务
26．习近平总书记曾指出：“基层民主机制越健全，社会就越和谐稳定。”在探索基层民主制度建设的道路上，党和国家发展的基层民主形式主要是 

①村民自治   ②城市居民自治   ③民族区域自治   ④职工代表大会
A．①②③                B．①②④                 C．①③④                D．②③④
27．在广泛吸收香港各界人士意见的基础上，全国人民代表大会制定了《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，下列各项不属于该法的基本原则的是
A．“一国两制”      B．“民族自治”       C．“港人治港”      D．“高度自治”
28．下列有关“和平共处五项原则”的说法，正确的一项是
A．1954年，周恩来在会见印度代表时首次提出
B．1972年《中美联合公报》指出“双方都认为要实行和平共处原则”
C．提出当时国际局势趋于紧张，提出的目的是为了创造和平的国际环境
D．在中印两国联合声明中将“互相尊重领土主权”改为“互相尊重主权和领土完整”
29．2016年，习近平在某一国际组织成立15周年峰会上发表讲话，提出“知者行之始，行者知之成”，高度评价了该组织为构建新型国家关系做出的巨大贡献。该国际组织的突出特点是
A．军事政治联盟                                        B．结伴而不结盟
C．全球性多边合作                                    D．发展中国家友好合作
30．2018年6月9日至10日,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在山东青岛举行。从当初的上海黄浦江畔，,到今天的山东青岛，正值芳华的上合组织已经走出了一条新型国际关系之路，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。上海合作组织成立和发展的重要意义在于 

①探索出一条可供借鉴的新型国际关系之路   ②推动了新型区域合作和睦邻友好关系发展   ③开创了以联合国为中心的多边外交的模式   ④促进公正合理的国际政治经济新秩序建立
A．①②③                B．②③④                 C．①③④                D．①②④
二、材料阅读
31．阅读材料，回答问题。 

材料一 即如唐制，中书舍人拟稿……然后再至送皇帝画一“敕”字……然后行达门下省……待门下省主管长官侍中及副长官侍郎接获此项诏书后，即加予复核……诏敕自中书定旨，门下复审手续完成后，即送尚书省执行。 

——钱穆《中国历代政治得失》 

材料二 1911年，黄花岗之役、保路运动、武昌起义浪翻波连，汇成辛亥风云。经过庚子以来十年的千曲万折之后，历史在革命、改良、民变和清廷的自我挽救之间终于做出了自己的选择。革命派以一往直前之气推翻了清王朝，革了数千年帝政之命……是一种前无古人的变化。 

——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》 

(1)根据材料一，分别指出唐初中书、门下、尚书三省的职能。结合所学，分析三省对当时政治的影响。(5分) 

(2)指出材料二中“前无古人的变化”的含义。结合所学，简述“庚子以来”革命派为实现这一变化所作出的努力。(5分)
32．古希腊、古罗马文明是世界古代文明中非常有特色的文明成就。阅读材料，回答问题： 

材料一 只有珍视法律，令那些不遵守法律、存心颠覆现政权的分子罢手，我们才能强大起来……我们不仅要在制定法律时始终考虑如何使法律为民主制度服务，而且当立法工作完成后……还要遵守我们所颁布的法律，并且严惩那些违法分子。 

——伊斯科奈斯(公元前4世纪雅典演说家) 

材料二 罗马曾三次征服世界，第一次是以武力，第二次是以宗教，第三次则以法律。而第三次征服也许是其中最为平和、最为持久的征服。 

——德国法学家耶林格 

(1)根据材料一并结合所学知识，简述雅典“民主制度”的发展历程，并概括雅典“民主制度”的特点。(4分) 

(2)根据材料二并结合所学知识，分析罗马法征服世界的原因。充分利用本题线索，分别用一句话概括雅典民主政治和罗马法对后世的积极作用。(6分)(4分)。
33．阅读材料，回答问题。(10分) 

材料一 广州港自古以来就是中国对外贸易的重要港口。从秦汉时代至鸦片战争之前的二千年里，广州港的对外贸易几乎都居全国港口的中心地位。1842年，清政府被迫开放广州等五处为通商口岸。这是广州港由宗主国独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港口，并在外贸地位上逐渐衰落的转折点。1843年到1853年，广州港生丝出口量从1430担增加到3662担，而同时期上海生丝出口量则从零增加到46655担。 

——摘编自程浩《试论鸦片战争后广州港对外贸易地位的变化及其原因》等 

材料二 一九七九年四月，广东省委领导同志向小平同志汇报时提出：希望中央下放若干权力，让广东对外经济活动中有较多的自主权……。小平同志十分赞同这一设想,他向中央倡议批准广东的这一要求。 

“时间就是金钱，效率就是生命”的标语在深圳蛇口矗立了三十年。过去，深圳人在它的激励下，创造了“深圳速度”，吹响了改革开放的号角。现在，深圳人经过反思，开始了由“速度深圳”向“创意深圳”转型。未来，深圳人将赋予时间和效率全新的意义，让深圳再次先行。 

——据谷牧《回忆邓小平》等整理 

(1)根据材料一，指出鸦片战争后广州港发生的变化。(4分) 

(2)根据材料二并结合所学，概括深圳特区设立的过程，并分析深圳特区由“速度深圳”向“创意深圳”转型的国际、国内因素。(6分)
34．民主是人类政治文明发展的成果，中国特色社会主义民主正在不断健全、完善和发展。阅读材料，回答问题。 

材料一 1949年10月1日中华人民共和国的成立，中国人民开始真正当家作主，成为国家、社会和自己命运的主人。新中国的建立，使中国实现了从两千多年的封建专制政治、近代以来照搬西方民主政治模式的失败尝试向新型人民民主政治的伟大跨越。 

——《中国民主政治建设白皮书》(2005．10) 

材料二 从形式上看，1982年宪法是在修改1978年宪法的基础上形成的；但从实质上看，1982年宪法是在“否定”1978年宪法基础上形成的。因为，1982年宪法虽改自1978年宪法，但是它所继承和发展的不是1978年宪法的基本原则，而是1954年宪法的基本原则。 

——林尚立《当代中国政治形态研究》 

(1)根据材料一，分析中华人民共和国与中国近代的其他国家政权有着哪些本质的差异？结合所学，指出新中国成立对国家政治建设的作用。(6分) 

(2)根据材料二并结合所学，指出1982年宪法继承和发展的“基本原则”，并概括1982年宪法颁布的意义。(4分)
参考答案及解析
1．【答案】C 【解析】题干“宗庙”体现宗法制，“诸侯”“卿及大夫”体现分封制，故选C项；“宗法制”不能全面体现题干信息，排除A项；“分封制”不能全面体现题干信息，排除B项；题干没有体现造成地方割据问题，排除D项。
2．【答案】C 【解析】①是齐国，齐国是功臣姜姓封国，故①错误；②是鲁国，鲁国是姬姓贵族封国，故②正确；③是燕国，燕国是姬姓贵族封国，故③正确；④是楚国，楚国是古代帝王后代封国，故④错误，选择C项符合题意。
3．【答案】B 【解析】体现现代国家元素“中央集权”，故选B项；公元前3世纪，排除A项；郡国并行制是汉朝初年，排除C项；公元前3世纪，排除D项。
4．【答案】B 【解析】根据“若反对此项诏书，即将原诏书批注送还”可知该政治机构具有审议权。汉代“外朝”是执行机构，故A项错误；唐代门下省负责审议，故B项正确；宋代政事堂是行政机构，故C项错误；元代的行省是地方最高行政单位，故D项错误。
5．【答案】B 【解析】该题可通过关键信息进行判断。根据“微子受封”可知，①为周代；根据“政事堂、越窑、夜市”可知，②为唐代；根据“木活字”、“赵体”可知，③为元代；根据“象郡、直道、灵渠、小篆”可知，④为秦代，选择B项符合题意。
6．【答案】C 【解析】结合所学可知该“条播机”为耧车。春秋战国时期尚未出现将开勾与播种结合在一起的专用播种机，故A项错误；秦代尚未出现耧车，故B项错误；西汉时期的农学家赵过发明耧车，故C项正确；耧车最早出现于汉代，故D项错误。
7．【答案】A 【解析】根据材料“溥天之下，莫非王土”、“有天子存，则诸侯不得专地也”，均强调了周天子对土地的所有权，故A项正确；周代土地制度实质是以国有为名的贵族土地所有制，故B项错误；材料叙述了井田制下土地所有制，未涉及公田、私田的相关信息，故C项错误；井田制下土地所有权与使用权分属于天子和贵族，故D项错误。
8．【答案】D 【解析】材料反映的是东京城市发展状况，与草市无关，故A项错误；材料反映出东京城的繁华，但未涉及市场的监管因素，故B项错误；材料反映的是城市发展而非乡村庙会集市，故C项错误；根据“两边皆居民。街东车家炭……李四分茶”可知市与居民区混杂，市已突破空间限制形成繁荣的商业街，故D项正确。
9．【答案】B 【解析】伯利克里执政时代，公民大会是最高权力机关，故A项错误；五百人会议是公民大会的常设机构，具有政府职能，故B项正确；十将军委员会是最高军事机关，故C项错误；陪审法庭是最高司法与监察机关，故D项错误。
10．【答案】B 【解析】据所学，克里斯提尼的改革基本铲除了旧氏族贵族的特权，故A项错误；据材料“我赋予人民恰如其分的崇高地位”结合所学可知提高平民和工商业者的地位促进雅典民主政治和商品经济的发展，故B项正确；据所学可知，梭伦改革后贵族对权势削弱不满，平民进一步改革的需要没有实现，故C项错误；据材料“权势之士因为财富遭受嫉妒，我保护他们免受一切危厄”可知贵族仍旧具有很大权力，故D项错误。
11．【答案】D 【解析】根据“其中的十个法表主要是由贵族编订的”可知《十二铜表法》是在贵族主导下诞生的，故A项错误；《十二铜表法》是公民法，故B项错误；根据“其中的十个法表主要是由贵族编订的并为其利益服务”可知《十二铜表法》主要体现了贵族的意志，故C项错误；《十二铜表法》虽然并未给平民带来多少好处，但它使得审判、量刑有法可依，限制了贵族对法律的随意解释，平民利益得到保护，故D项正确。
12．【答案】D 【解析】据所学，《十二铜表法》颁布于公元前5世纪中期不是公元5世纪中期，故A项错误；据所学，《十二铜表法》条文比较明晰，故B项错误；据所学，《十二铜表法》属于公民法，而万民法形成于由共和国到帝国的过程中，是原有的公民法就不太适应新的形势，故C项错误；据所学，《十二铜表法》诞生之前罗马只有习惯法，《十二铜表法》是第一部成文法，是以往罗马习惯法的汇编，故D项正确。
13．【答案】B 【解析】“查理一世上断头台”使英国废除君主制，建立共和国，与材料“国王和议会交换了位置”不符，故A项错误；光荣革命使国家权力重心由国王转移至议会，故B项正确；斯图亚特王朝复辟，国王权力恢复，与材料主旨不符，故C项错误；责任内阁制的形成于18世纪，国王已开始统而不治，故D项错误。
14．【答案】A 【解析】公社实行民主管理，共享劳动成果，有利于缓和工业革命后日益严重的阶级矛盾，缩小贫富差距，是解决工业革命引发的社会问题的一种尝试，故A项正确；欧文的思想带有很大的空想性，不是成熟的思想理论，故B项错误；欧文的实践缺乏科学理论指导，必然会失败，不是可行的案例，故C项错误；欧文的空想社会主义思想被马克思吸收改造，为马克思主义的诞生提供了思想基础，故D项错误。
15．【答案】A 【解析】根据“货物税率用两国协定的方式规定下来”可知该条款为协定关税，出自《南京条约》，故A项正确；《北京条约》中没有协定关税条款，故B项错误；《马关条约》中没有协定关税条款，故C项错误；《辛丑条约》中没有协定关税条款，故D项错误。
16．【答案】D 【解析】《马关条约》签订后台湾巡抚唐景崧因畏惧而逃往厦门，故A项正确，不符合题意；《马关条约》将台湾割让给日本，引起了全国人民的反对，故B项正确，不符合题意；《马关条约》中清政府割地赔款，社会各界怒斥清政府投降卖国，故C项正确，不符合题意；反割台斗争中刘永福领导的是黑旗军，徐骧是义军首领，故D项错误，符合题意。
17．【答案】A 【解析】1911年武昌起义，是辛亥革命的高潮，故①正确；1927年收回汉口英租界，是反帝斗争的重大成果，故②正确；1927年北伐战争胜利进军，国民政府从广州迁往武汉，故③正确；淞沪会战打破了日军三个月灭亡中国的狂妄计划，与武汉无关，故④错误；选择C项符合题意。
18．【答案】C 【解析】五四运动发生在1919年，与材料“两三年之内”不符，故A项错误；中共一大的召开标志着中共的成立，与“革命的火焰”关系不大，故B项错误；1924年国民党一大的召开标志着国共两党合作正式形成，推动1926年北伐战争从南方开始，到1927年初基本上消灭了北洋军阀的统治，故C项正确；北伐战争是“革命的火焰”的高潮，而非开端，故D项错误。
19．【答案】B 【解析】根据“将毛泽东增选为中央政治局常委”“反对敌人五次“围剿”等信息可知该会议为遵义会议。中共一大原定于上海召开，后转移至浙江嘉兴南湖，故A项错误；1935年长征途中，在遵义召开遵义会议，故B项正确；延安是陕甘宁边区首府，与遵义会议无关，故C项错误；该会议的召开与北京无关，故D项错误。
20．【答案】D 【解析】九一八事变发生在1931年的东北，对首都南京的直接影响不大，与日记描述不符，故A项错误；九一八事变发生在1937年的华北，对首都进行防空演习关系不大，故B项错误；一·二八事变是日本1932年在上海制造的局部侵略战争，抗日战争尚未全面爆发，对南京的影响与日记描述不符，故C项错误；1937年抗战全面爆发后，日军8月13日大举进攻上海，制造八一三事变，威胁首都南京，中国军队抵抗三个月后上海失守，12月13日日军攻占南京，与日记描述相符，故D项正确。
21．【答案】C 【解析】淞沪会战是正面战场的战役，且发生在华东地区，与材料不符，故A项错误；太原会战是正面战场的战役，与材料“敌后游击战争”，故B项错误；百团大战是中共军队主动出击规模最大的一次战役，取得了巨大胜利，故C项正确；平津战役是解放战争时期的战役，与材料时间不符，故D项错误。
22．【答案】D 【解析】材料主要论述的是“商贾贸易”，故A项错误；洋务运动主张“中体西用”，故B项错误；洋务运动向西方学习，仅停留在器物的层面，故C项错误；根据材料“中国电报局建立……所产生的利润被投入到更广阔的洋务企业网络中”，是洋务运动“求富”的要求，结合所学，但最终目的还是要实现“自强”，故D项正确。
23．【答案】A 【解析】该广告中含有“九一八”字样，将国家大事与香烟联系在一起，具有较强的产品营销意识，故①正确；“公司的该产品深受民众欢迎”反映出民众对“九一八”事件的关注，体现了较普遍的抗日救亡情结，故②正确；1937年七七事变标志着日本全面侵华，故③错误；“九一八”事变后政府执行不抵抗的政策，没有明确抵抗行径，故④错误，选择A项符合题意。
24．【答案】B 【解析】1872 年李鸿章在上海创办轮船招商局，故A项正确，不符合题意；1906 年第一个有轨电车系统在天津建成，故B项错误，符合题意；1924 年公共汽车首次在上海运行，故C项正确，不符合题意；2003年中国第一条磁悬浮列车专线在上海投入商业运营，故D项正确，不符合题意。
25．【答案】A 【解析】《中国人民政治协商会议共同纲领》规定中国是新民主主义的国家，起着临时宪法的作用，故A项正确；《共同纲领》出台时中国为新民主主义国家，尚未完成向社会主义的过渡，不可能确立社会主义民主政治的基本内容，故B项错误；第一届全国人民代表大会1954年召开，故C项错误；《共同纲领》出台时尚未完成向社会主义的过渡，不可能提出建设社会主义法治国家的任务，故D项错误。
26．【答案】B 【解析】村民委员会是农村基层群众自治性组织，故①项正确；城市居民自治是城市居民基础民主组织，故②项正确；民族区域自治是少数民族聚居的地方实行区域自治而不是基层民主形式，故③项错误；职工代表大会是企业基层民主形式，故④项正确，选择B项符合题意。
27．【答案】B 【解析】A项是该法的基本原则，故A项正确，不符合题意；“民族自治”是适用于少数民族自治的基本原则，故B项错误，符合题意；C项是该法的基本原则，故C项正确，不符合题意；D项是该法的基本原则，故D项正确，不符合题意。
28．【答案】B 【解析】周恩来首次提出和平共处五项原则是1953年，而非1954年，故A项错误；1972年《中美联合公报》中美国承认台湾是中国领土的一部分和只有一个中国的原则，指出双方要实行和平共处原则，故B项正确；和平共处五项原则的提出是为了同邻近国家和新兴的民族独立国家发展友好关系，故C项错误；周恩来在1955年亚非万隆会议上将“互相尊重领土主权”改为“互相尊重主权和领土完整”，故D项错误。
29．【答案】B 【解析】根据2016年是“成立15周年”及“构建新型国家关系”等信息可知该国际组织是2001年成立的上海合作组织。上海合作组织是一个以互信求安全、以互利求合作的新型区域合作组织，并非军事政治联盟，故A项错误；上海合作组织倡导安全先行，结伴而不结盟，故B项正确；上海合作组织是中国与周边国家建立的区域合作组织，而非全球性组织，故C项错误；上海合作组织是中国积极发展与周边国家睦邻友好关系的产物，而不是与发展中国家友好合作，故D项错误。
30．【答案】D 【解析】据材料“走出了一条新型国际关系之路，树立了……新型国际关系典范”可知①项正确；据所学，上海合作组织提供了以大小国家共同倡导、安全先行、互利协作的新型的区域合作模式且其成员国都是中国邻近国家，故②项正确；上合组织是地区性国际组织不是以联合国为中心，故③项错误；据材料“树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范”可知促进公正合理的国际政治经济新秩序建立，故④项正确，选择D项符合题意。
31．【答案】(1)职能：中书省草拟诏令；门下省审核；尚书省执行。(3分)影响：三省分工合作，提高行政效率；相权一分为三，君权得到加强。(2分) 

(2)含义：推翻君主专制政体，建立资产阶级共和国。(2分)努力：成立中国同盟会，发动武昌起义，建立中华民国等。(3分)
【解析】(1)第一小问职能，根据材料一“中书舍人拟稿”得出中书省草拟诏令；由材料一“门下省……即加予复核”得出门下省审核；从材料一“即送尚书省执行”得出尚书省执行；第二小问影响，据材料一“中书舍人拟稿、门下省……即加予复核、尚书省执行”分析可知三省分工合作，提高行政效率；据所学三省长官都是宰相得出相权一分为三，君权得到加强。 

(2)第二小问含义，据材料二“革命派以一往直前之气推翻了清王朝，革了数千年帝政之命……是一种前无古人的变化”结合所学得出推翻君主专制政体，建立资产阶级共和国。第二小问努力，从材料“1911年，黄花岗之役、保路运动、武昌起义浪翻波连，汇成辛亥风云”结合所学得出成立中国同盟会，发动武昌起义，建立中华民国等。
32．【答案】(1)历程：梭伦改革、克利斯提尼改革奠定了雅典民主政治的基石。伯里克利执政时代 是希腊民主政治的“黄金时代”。(2分)特点：体制比较完备，适用范围有限，原始的直接民主，有法律保障。(每点1分，任答2点2分) 

(2)原因：罗马法蕴涵了自然法精神、私法精神和理性精神；罗马法发达的法律技术；罗马法拥有系统完备的法律体系。(每点1分，任答2点2分)作用：雅典民主政治开启了西方民主政治的先河；罗马法成为近代资产阶级法学的渊源和近现代法律的先驱。(4分)
【解析】(1)第一小问发展历程，根据材料一“公元前4世纪雅典”结合所学得出梭伦改革、克利斯提尼改革奠定了雅典民主政治的基石；伯里克利执政时代是希腊民主政治的“黄金时代”。第二小问特点，据所学雅典公民大会、陪审法庭、五百人会议得出体制比较完备；据所学雅典民主仅限成年男性公民得出适用范围有限；据所学小国寡民的 直接民主得出原始的直接民主；据材料一“考虑如何使法律为民主制度服务”得出有法律保障。 

(2)第一小问原因，据材料一“罗马曾三次征服世界……第三次则以法律”结合所学可知罗马法蕴涵了自然法精神、私法精神和理性精神；罗马法发达的法律技术；罗马法拥有系统完备的法律体系。第二小问作用，据材料一“令那些不遵守法律、存心颠覆现政权的分子罢手，我们才能强大起来”结合所学近代西方民主制度得出雅典民主政治开启了西方民主政治的先河；据材料二“第三次征服也许是其中最为平和、最为持久的征服”结合所学法律对近代民主制度的作用得出罗马法成为近代资产阶级法学的渊源和近现代法律的先驱。
33．【答案】(1)变化：独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港口；(2分)外贸地位逐渐衰落，贸易中心地位逐渐被上海所取代。 

(2分)过程：1979年，中共中央、国务院决定对广东的对外经济活动实行特殊政策和灵活措施，给予更多的自主权。第二年，全国人大常委会批准在深圳设立经济特区。(2分)因素：国际：经济全球化趋势加强；现代信息技术发展(2分，回答“互联网技术进步”等也可给分) 国内：改革开放进入新时期；社会主义市场经济体制基本确立；党和国家的政策支持；深圳特区人民思想解放。(2分，任答2点即可)
【解析】(1)由材料一“广州港由宗主国独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港口”得出独立自主的贸易港口变成殖民地性质的贸易港口；由材料一“并在外贸地位上逐渐衰落的转折点”、“而同时期上海生丝出口量则从零增加到46655担”得出外贸地位逐渐衰落，贸易中心地位逐渐被上海所取代。 

(2)第一小问过程，由材料二“一九七九年四月，广东省委领导同志向小平同志汇报时提出：希望中央下放若干权力，让广东对外经济活动中有较多的自主权”得出1979年，中共中央、国务院决定对广东的对外经济活动实行特殊政策和灵活措施，给予更多的自主权，结合所学得出第二年，全国人大常委会批准在深圳设立经济特区。第二小问因素，由材料二“一九七九年四月”的时间信息得出经济全球化趋势加强，现代信息技术发展的国际因素；由材料二“吹响了改革开放的号角”得出改革开放进入新时期，社会主义市场经济体制基本确立；结合所学得出党和国家的政策支持；由材料二“深圳人将赋予时间和效率全新的意义，让深圳再次先行”得出深圳特区人民思想解放。
34．【答案】(1)差异：真正具有独立主权；以工人阶级为领导、工农联盟为基础的人民民主专政的国家，是中国历史上不曾有过的国家政权。(4分)作用：新中国成立为国家政治建设奠定了牢固的基石。(2分) 

(2)原则：人民民主原则；社会主义原则。(2分)意义：它是中国社会主义建设时期一部比较完善的宪法；成为中国在新时期治国安邦的总章程；发展了社会主义民主和法制。(每点1分，任意2点2分)
【解析】(1)第一小问本质差异，根据材料一“中国人民开始真正当家作主”得出真正具有独立主权；由材料一“向新型人民民主政治的伟大跨越”结合所学得出以工人阶级为领导、工农联盟为基础的人民民主专政的国家，是中国历史上不曾有过的国家政权。第二小问作用，据材料一“中华人民共和国的成立，中国人民开始真正当家作主”分析可知新中国成立为国家政治建设奠定了牢固的基石。 

(2)第一小问“基本原则”，根据材料二“所继承和发展……而是1954年宪法的基本原则”结合所学宪法的原则得出人民民主原则、社会主义原则。第二小问意义，据材料二“1982年宪法是在修改1978年宪法的基础上形成的”结合所学得出它是中国社会主义建设新时期一部比较完善的宪法和成为中国在新时期治国安邦的总章程；据材料二“所继承和发展的……而是1954年宪法的基本原则”分析可知发展了社会主义民主和法制。
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